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zu lesen auf zielt primär auf Textlänge, LIX

Bau
Buchstaben- 

ebene
Wort- 
ebene

Satz- 
ebene

Text- 
ebene lautieren flüssig 

lesen
Text- 

verstehen
Textsorten- 

kenntnis
Wort- 

schatz

RC LESEN ALPHA-LEVEL 4 ZIEL 4 Z4(I I)

HINWEISE
Der vorliegende Text ist in seiner sprachlichen Oberfläche eher schwierig. Es ist nicht zu erwarten, dass der 
Text auf Anhieb flüssig gelesen werden kann. Insbesondere die letzten drei Absätze sind schwierig zu lesen. 
Sie enthalten viele längere Wörter und Komposita und erfordern Wortschatzarbeit in diesem Kontext. Doch 
dieser Teil kann für bereits gut lesende Teilnehmer/-innen als herausfordernde Leseaufgabe eingesetzt werden. 
Alternativ können Kursleiter/-innen einen guten Lesevortrag zunächst modellieren. 
Der dritte Satz weist eine komplexe Satzstruktur auf. Er ist gut geeignet, um zu erarbeiten, welche Satzteile 
zusammengehören und wie ein Satz in Haupt- und Nebensätze gegliedert wird. Die Kursleiter/-innen können 
mit der Methode des lauten Denkens demonstrieren, wie sich erfahrene Leser/-innen einen solchen Satz 
erschließen.
Die Aufgabe zielt primär auf die Entnahme direkter und indirekter Informationen. 

LÖSUNGEN:
richtig falsch

a) Das Ziel einer Genossenschaft ist, den Einzelnen durch gemeinschaftliches Handeln  
wirtschaftlich zu fördern.

b) 2014 waren 572.451 Unternehmen in der BG Bau zusammengeschlossen.
c) Die BG Bau ist die gesetzliche Unfallversicherung für alle Arbeitnehmer. 

nur für die Arbeitnehmer der Bauwirtschaft und baunaher Dienstleistungen.
d) Bei einem Arbeitsunfall trägt die BG Bau die Kosten für die erforderlichen Maßnahmen.
e) Die BG Bau erforscht Unfallursachen, um Arbeitsunfälle und Berufskrankheiten zu 

vermeiden.
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